

欧墨加采取对等反制措施,全球贸易体系遭冲击

“单挑”全世界,特朗普凭啥

美国商务部长罗斯5月31日表示,美国总统特朗普决定不再延长对欧盟、加拿大和墨西哥的钢铝关税豁免期限,将从6月1日开始对这三个经济体的钢铝产品分别征收25%和10%的关税。随着美国宣布征税决定,欧盟、墨西哥、加拿大纷纷表态将采取报复行动,全球贸易体系正面临巨大冲击,美国在贸易上“单挑”全世界的架势似乎已经初步成型。

本报记者 王昱

欧盟要诉诸世贸组织

美国总统特朗普今年3月8日宣布,美国将对进口钢铁和铝产品分别征收25%和10%的关税,关税措施于3月23日正式生效。3月22日,白宫同意暂时豁免对欧盟、阿根廷、澳大利亚、巴西、加拿大、墨西哥、韩国等经济体的钢铝关税直到5月1日。此后白宫又同意暂时延长对欧盟、加拿大和墨西哥的钢铝关税豁免期限至6月1日,但相关谈判未能取得实质性进展。

美国宣布对钢铝产品征收高关税的决定,引发欧盟、加拿大和墨西哥的强烈不满与批评,三方均表示将采取报复行动。

欧盟委员会主席容克表示:“欧盟认为美方单方面采取的关税措施是不公平的,与世贸组织规则不符,是纯粹的保护主义。”欧盟在一份声明中表示,欧盟已准备好针对美国钢铝进口限制措施作出符合世贸组织规则的回应,欧盟决定于6月1日将美方此举诉诸世贸组织争端解决机制。

欧盟贸易委员马尔姆斯特伦表示,欧盟将针对一些美国产品加征关税,税率水平将依据美国对欧盟产品采取限制措施造成的损害程度而定。

法国经济和财政部长勒梅尔5月31日在巴黎与罗斯会晤后表示,他已向美方表明,对欧盟钢铝产品征税的做法是“不合理且危险的”,欧盟将采取“一切必要措施”予以回应。

德国商界代表也对美方钢铝关税措施表示强烈反对。德国钢铁联合会主席克拉克霍夫认为,美国采取的贸易保护主义做法是对国际贸易的干预。德国机械设备制造协会执行主席布罗特曼说:“这是向跨大西洋贸易发出致命信号。”

正在葡萄牙访问的德国总理默克尔表示,德国与其他欧盟国家一致认为,美国此举违背世贸组织规则,欧盟将作出坚决、共同的回应。



5月31日,在法国巴黎,法国财政部长勒梅尔(左)迎接美国商务部长罗斯。 新华/美联

墨加采取对等措施

墨西哥经济部5月31日发布公报说,对美国针对欧盟、加拿大、墨西哥的钢铝产品征收高关税的决定深表遗憾,并表示反对,同时宣布对来自美国的部分产品采取对等措施。

公报说,墨西哥多次表示,美国政府以“国家安全”为由采取贸易保护措施是不恰当、不合理的。墨西哥是美国主要的铝制品进口国,也是美国钢铁

的第二大进口国。

墨西哥将对来自美国的多种产品实施同等规模的对等措施,这些产品包括扁材钢、灯具、猪腿和猪肩肉、香肠和食物制剂、苹果、葡萄、蓝莓、奶酪等。

加拿大政府5月31日则宣布对总价值约166亿加元(约合128亿美元)的进口美国商品征收报复性关税。加拿大总理特鲁多表示,加拿大强烈反对美方的关税决定,这一决定显然将招致贸

易伙伴的报复性措施。

加拿大外交部长弗里兰说,加拿大对进口美国商品的报复性关税措施将于7月1日生效。据悉,加方的征税商品清单中除钢铝产品外,还包括枫糖浆、威士忌、橙汁等商品。

值得一提的是,除了深陷钢铝关税漩涡的欧墨加三大经济体外,亚洲多国目前也已对与美国间可能随时爆发的贸易战做好了准备。

《日本经济新闻》上月以“日本准备对抗美国的钢铁进口限制”为题称,日本准备对美加征约500亿日元的关税,利用世贸组织规则,对美国加征钢铝制品关税进行报复。

韩国方面也表示,将考虑美国征收额外汽车关税的对策。据韩国产业通商资源部上周发布的声明,韩国政府、汽车制造商和汽车协会将组成工作小组,评估美国“232调查”对韩国汽车产业的影响。

特朗普本周二曾表示,他将推进对500亿美元的进口中国商品加征关税并遏制中国在敏感技术领域投资的计划。在



4月27日,德国杜伊斯堡的一家钢铁厂。 新华/美联

中美新一轮贸易谈判即将举行之际,特朗普此举进一步加大了中美贸易争端战火重燃的风险。

多边谈变“逐个击破”?

“特朗普终于扣动了扳机,只是并非朝向某个特定国家,而是扫向全世界。”有外媒如此评价眼下的状况。问题是,这位总统为何有胆量向全世界大打出手呢?难道不担心遭遇反击吗?

特朗普此次“操刀向盟友”的背后究竟信心何来,大多数分析家都表示看不懂。目前比较合理的猜测是,特朗普之所以敢这么干,是吃准了目前世界上缺乏能够与美国抗衡的独立经济组织。

其实,早在2017年特朗普刚刚上任之时,德国《镜报》就曾警告本国政府,要警惕特朗普将在贸易上采用各个击破的战术,其理由是“目前所有的泛国际贸易组织都是以美国为核心展开的。而新上任的特朗普总统十分讨厌这种多边谈判规则,他会力求以双边贸易协议取而代之”。

如今看来,近几个月来各国对美国贸易威胁的反应,也验证了《镜报》的这一预期——无论是中国、欧盟还是日韩,为了摆脱美国的贸易制裁,目前所尝试的都是与美国单独议价。而这种双边而非多边谈判的思路,显然正中特朗普政府的下怀,并且已经收到了初步效果,像韩国等相对较小的经济体已经屈从于美国的这种新策略,率先签订了对美国更加有利的双边贸易协定。

所以,本次美国发起的“全球贸易战”,看似一场“扫射”,实则是对各个经济体的单打独斗。而变多边为双边,正是特朗普这场贸易战背后真正想要达成的目的。在美国的这个策略面前,各国如果不联合起来,继续维持目前各自为战的格局,很难说究竟是全世界还是看似“孤独”的特朗普将最终赢下这场战争。

意大利民粹主义政府又回来了

孔特再度成为总理,新政府“脱欧”可能性降低

据新华社消息 意大利总统马塔雷拉5月31日再度任命五星运动和联盟党提名的孔特为总理。孔特在放弃组阁任务4天后,第二次成为候任总理,意大利近3个月的组阁拉锯战结束。

分析人士认为,意大利新政府上台是欧洲民粹主义的最新“爆发点”,将让欧洲一体化面临更多挑战。意大利新政府的政策取向必然让欧盟头疼,但民粹主义政党的妥协也让意大利“退出欧元区”甚至“脱欧”的可能性大为降低。

意大利总统办公室5月31日晚宣布,孔特再次接受了组

阁任务,他和内阁成员定于6月1日下午宣誓就职。孔特随后公布了新政府18名部长名单。与几天前被马塔雷拉否决的内阁名单相比,新名单最大的区别在于疑欧派人士,支持“退出欧元区”的经济学家萨沃纳不再出任经济和财政部长,这一要职将由不支持“退出欧元区”的经济学家特里亚出任。萨沃纳将担任新政府的欧洲事务部长。

在政府的其他要职中,外交部长将由曾任欧盟委员会副秘书长的米拉内西出任,曾明确表示要驱逐非法移民的联盟党领导人萨尔维尼将出任内政部长,五星运动领导人

迪马约将成为劳工部长。

两党的联合政府协议承诺以最坚决的态度打击犯罪和非法移民,没有“理睬”欧盟对于预算紧缩的要求和有关移民的硬性规定。执政联盟还承诺将与欧盟重新谈判各项协定,其中包括单一货币等经济治理政策。

美联社评论说,这是西欧国家中首个“民粹政府”。欧盟委员会主席容克5月31日说,欧盟会一如既往地支持意大利发展,但意大利也不应将其所有的问题都怪罪到欧盟头上。

分析人士认为,作为欧洲第四大经济体,意大利新政府

的政策取向必然让欧盟感到头疼,但与引起市场波动的上个内阁名单不同,新内阁名单显示,民粹主义政党向传统势力做出妥协,把经济和外交两大关键岗位留给了“挺欧派”,而且联合政府协议没有提及“脱欧”或“退出欧元区”,缓解了不少人的担忧。

尽管新政府组成获得总统批准和通过议会投票问题不大,但新政府仍面临内外多重压力,联盟党与五星运动经过多轮与其他党派的组阁磋商之后才走到一起,执政后政府内部难免产生摩擦。

据新华社

齐鲁晚报
分类广告电话:0531-85196204
地址:济南市历下区经二路10号大众传媒大厦东门

为国营电厂招聘培训工人
另聘招生老师年薪十万
电话: 15554752110

学历提升 在职专科/本科 教师资格证
教育部注册 国家承认 诚信同仁 合作办学
最快一年毕业
15552518888 山东大学柴老师(手机/微信)

电子厂寻工合作
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!
电话: 0537-4256555

山东中医药大学 针灸推拿学院
成人推拿、小儿推拿培训
0531-82622187